

TEMA DEL MOMENTO Carter y la seguridad de Asia

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

La política exterior del Presidente Carter y su Secretario de Estado, Cyrus Vance, no solamente ha perjudicado las tradicionales relaciones amistosas de los EE.UU. con los países iberoamericanos y asiáticos, sino que indudablemente ha puesto en peligro la seguridad interna de los países anti-comunistas del cono sur de América, e igualmente está perjudicando la seguridad territorial de China Nacionalista y Corea, al tratar de "normalizar" las relaciones de EE.UU. con China Roja y retirar las tropas norteamericanas de Corea del Sur.

Referente a estos puntos un conocido autor norteamericano, el profesor de Ciencia Política en la Universidad de Yale, Dr. David Rowe, en un artículo que publicó en la revista, NATIONAL REVIEW, señala o indica que la retirada de los EE.UU. de Asia, va a crear un vacío que lógicamente va a ser llenado por Rusia.

Sobre el reconocimiento o "normalización" de las relaciones de EE.UU. con Pekín, el Dr. Rowe, indica que "el reconocimiento de Pekín automáticamente abrogaría el tratado de seguridad de EE.UU. con Taiwan. Cualquier tentativa de sustituirlo por la llamada "seguridad verbal" sólo servirían para mostrar a todo el mundo que los tratados de seguridad con los Estados Unidos no tienen ningún valor.

Respecto de las relaciones con Corea del Sur, el Dr. Rowe nota que "hasta ahora los arreglos militares ahí han sido exitosos en preservar por lo menos el impasse existente desde el "armisticio". Las intenciones de Corea del Norte hacia el sur son agresivas. Aun en el caso que el retiro de las tropas de los EE.UU. en Corea se llevaran a cabo dentro de algunos años, esto va a provocar las esperanzas de Corea del Norte de una debilitación de la voluntad de resistencia de parte de Corea del Sur.

Así como con respecto al caso de Europa que militarmente es indefendible frente al poderío militar soviético muy superior en hombres y armas a la OTAN, se ha dicho que en caso de ataque ruso sería defendida con armas nucleares, lo mismo lo están diciendo con referencia al caso de Asia. El Dr. Rowe, no cree que los EE.UU. vayan a usar ese último recurso. "Nadie, dice el Dr. Rowe — ni nosotros mismos — verdaderamente cree que nosotros seremos los primeros en usar tales armas. Desde el momento que los EE.UU. no quisieron emplear esas armas primero en Corea y por último en Vietnam, ni aun para evitar nuestra eventual derrota, entonces la retirada de las tropas convencionales de Corea significa simplemente rendición...

El Dr. Rowe cree que si los "EE.UU. reducen la garantía de su seguridad a la República de China (Taiwan) al nivel de una mera "promesa verbal", no van a tener otra alternativa que buscar la ayuda de Rusia.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Desvaluación de la peseta



Hacia mucho tiempo que se hablaba en España de la desvalorización de su moneda nacional. Ello obedecía a un hecho incontrovertible: ante los comportamientos básicos de la economía española, la peseta ya se había desvaluado en sus transacciones con el exterior. La reciente disposición del Gobierno no ha sido más que constatar una situación de hecho y darle una estructura de derecho. El gobierno Suárez no quiso tomar una disposición, siempre alarmista, en período electoral y a una vez llevadas a cabo las elecciones, con el triunfo del movimiento centrista que lo apoyaba, ha esperado la constitución de un nuevo Gobierno. Total, que la medida se ha retrasado por lo menos tres meses y ha contribuido a agravar la situación.

La desvaluación de una moneda obedece casi siempre a una serie de causas concordantes entre las cuales cabe citar el déficit de la balanza comercial, la de pagos, el aumento de la deuda exterior, la poca productividad del trabajo y un aumento constante del coste de la vida que promueve un aumento correlativo de los salarios. Todos estos factores se han producido en España en forma creciente. Citemos, por ejemplo, los datos dados a la publicidad estos días por el Banco de Bilbao, una de las instituciones con más solera en España.

Durante el primer semestre del año en curso, el déficit comercial de España se ha acercado a los 300.000 millones de pesetas. Si se mantiene el actual ritmo, el déficit total para el año 1977 se acercará a los 600.000 millones. Nos dará una idea del significado absoluto y relativo de esta cifra su comparación con el presupuesto del Estado, estimado para este mismo año en 700.000 millones de pesetas. Es decir, el déficit comercial es una cifra de un nivel casi igual al del presupuesto. Pocos países del mundo sufren una déficit comercial de tal magnitud.

La deuda exterior es del orden de los 12.000 millones de dólares. Al cambio actual del dólar, unas 87 pesetas por dólar, muy superior al presupuesto nacional. Otra situación sin pocos paralelos en los países de un determinado grado de desarrollo industrial. El alza del coste de la vida oscila entre el 20 y el 25 por ciento anual y la productividad del trabajo es una de las más bajas entre los diez países más industrializados del mundo. Todos estos índices conducen inevitablemente a una deterioración del valor de la peseta, que tiene que ser inevitablemente sancionada oficialmente con su desvaluación.

El impacto inmediato de la desvaluación se hará visible si tenemos en cuenta la naturaleza, y el monto de las importaciones españolas, muy superiores a sus exportaciones. Las importaciones durante el pasado mes de junio representaron una cifra de 114.519 pesetas contra 54.479 las exportaciones. Y los productos importados fueron, durante aquel mes, petróleo (28.093 millones de pesetas), maquinaria industrial (18.328 millones), productos químicos (10.707 millones).

—Favor pase a la Pág. 15.

Años atrás

Por Nemo

Entre la clase de árboles de mayor duración están el olivo y el sauce, 2000 años el primero, 2500 el otro.

(DIARIO DEL SALVADOR, 28 de julio de 1915).

La longevidad, científicamente, se refiere a la duración de la vida de cualquier organismo. En los casos de las formas inferiores de la vida, muy poco se ha podido determinar; pero la escala, probablemente, es amplia. La vida de pocas horas es común.

Las plantas son clasificadas como anuales, bienales y perennes. La escala se extiende desde un mes hasta miles de años. Le Candolle da números como sigue, en años: olmo, 335; hiedra, 450; palmas 600-700; tilo, 1076-1147; roble, 810-1500; tejo, 2380; baobab, 5000.

En el reino animal la escala es considerablemente menor. La complejidad de los organismos da ocasión a mayores motivos de muerte. Ciertos insuflados viven menos de 48 horas. En los animales de sangre caliente, la vida es comparativamente larga. Lucio y carpa, 150; tortuga, 100; águilas y cuervos, 100; pavo real, 20. Entre los mamíferos el elefante, más de 100; camello, 50-80; caballo, hasta 40; bueyes, perros, marranos, 15-20; el hombre, raras veces alcanza la centuria, y excepcionalmente la sobrepasa.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

PRESIDENCIALES

"Sobre las declaraciones del ex-Embajador de los Estados Unidos, señor Ignacio Lozano, el Presidente de la República dijo que ellas, como ya lo expresó el Embajador, fueron a título muy personal y en nada evidencian la posición oficial del Departamento de Estado". (EL DIARIO DE HOY).

Una respuesta correcta: discreta, ponderada, plétórica de cortesía y, más que todo, sin lacerar la dignidad ajena. Y aquí este pensamiento de Lacordaire: "El silencio es, después de la palabra, la segunda potencia de este mundo".

PERIODISTAS

"El Secretario de Información de la Presidencia de la República, Coronel Lima, extenderá un carnet para los periodistas el cual será la identificación única en todas las fuentes de información".

De tal manera que el carnet de la Empresa a cuyo alero me "acójó", si no tiene olor a LIMA, carece de valor para ser IDENTIFICABLE...?, preguntó un cazanoticias. Y otro responde: "Ya ves. No puedes identificarte ni con el carnet que te extiende tu MEDIA".

Favor pase a la Pág. 25.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es jueves, 28 de julio, el 209no. día de 1977. Faltan 156 días para que termine el año.

1813. Venezuela reconquista la independencia bajo el liderazgo de Simón Bolívar.

1821. Perú declara formalmente su independencia de España.

1881. Serbia se convierte en un virtual Protectorado de Austria al través de un tratado secreto.

1904. Rafael Reyes se convierte en Dictador de Colombia.

1914. Austria-Hungría declara la guerra a Serbia, señalando el inicio de la Primera Guerra Mundial.

1915. Infantería de la Marina de los Estados Unidos desembarcan en Haití para frenar los motines causados por el asesinato del Dictador haitiano Vilbrun Guillaume Sam.

—Favor pase a la Pág. 11.

DE VULGARIZACION Reinicia su actividad el volcán de Santa Ana

Por Jorge Lardé y Larín.

1. Desde mediados del siglo XVII hasta mediados del siglo XIX, el Volcán de Santa Ana permaneció apagado; pero en su falda suroriental surgió el activo cono del Izcalco.

El 10 de enero de 1840, a bordo del buque francés "Melanie", surto en la rada de Acajutla, el viajero y diplomático americano D. Juan L. Stephens, contempló la maravillosa Sierra de Apaneca. "Toda la tarde —dice— me estuve sentado sobre cubierta. Algunos de los marineros se encontraban durmiendo y otros jugando barajas. A la vista teníamos seis volcanes: uno (el de Santa Ana) arroja humo constantemente y el otro (el Izcalco) llamas. Por la noche el volcán de Izcalco parecía una constante bola de fuego". Idéntico doble fenómeno, con gran intensidad por ambos conos, se observó el 15 de septiembre de 1937.

Sin embargo, en 1858, el Cnel. D. Teodoro Moreno, decía que "el volcán de Santa Ana reventó en tiempo inmemorial" y en 1869, el Cnel. y Lic. D. Manuel Fernández afirmaba "Muchos años hace que este volcán entró en completa calma, de suerte que a la fecha lo cubre todo una frondosa vegetación, y está labrado en una gran parte de su superficie hasta en los puntos más elevados, viviendo allí mismo el numeroso pueblo que lo cultiva, repartido en grupos dispersos de habitaciones conforme lo exige la situación de sus labores. Sin embargo, parece que poco antes que apareciese el volcán de Izcalco, que vino a sustituirlo, todavía daba de vez en cuando signos nada equivocados de un resto de actividad, pues arrojaba por temporadas bocanadas de humo y cenizas", pero estas erupciones sólo aparecen consignadas en las suposiciones de este autor.

2. El Dr. Darío González, en la primera edición de sus "Lecciones de Geografía de Centro América" (1876), expresa: "Este volcán (de Santa Ana) se encuentra hoy en actividad, después de un largo período de reposo que data desde algunos años antes de la aparición del Izcalco. No hará dos años (hacia 1874) que ha comenzado a arrojar bocanadas de humo, secándose la vegetación en los contornos del cráter".

El conde D. Fernando Montessus de Ballore, como testigo ocular del fenómeno, consigna la siguiente efemérides: "1880. Marzo. Pequeña erupción de piedras y cenizas del volcán de Santa Ana por el cráter llamado Mala Cara. Las capas de cenizas alcanzaron un espesor de 4 pulgadas en las haciendas de la costa de Sonsonate y Acajutla".

En 1883, el Dr. David J. Guzmán habla del "curioso fenómeno de la coexistencia de dos conos volcánicos: el Izcalco y el Santa Ana, ambos en actividad, aunque el primero más bajo y por consiguiente más activo en razón de la menor altura que tienen que vencer las lavas"; y agrega más adelante, que dicho volcán de Santa Ana, "en los últimos tiempos ha arrojado gran cantidad de cenizas que han puesto en el mayor riesgo las ricas plantaciones de café que existen en sus faldas.

El sabio de Montessus de Ballore, anota esta otra efemérides:

—Favor pase a la Pág. 34.

POLITICA MUNDIAL Albania contra China comunista

Por Jesús Sáinz Mazpule

La pequeña Albania se ha convertido de pronto en país decisivo para la evolución de los partidos comunistas del mundo, como consecuencia de las decisiones adoptadas en el VII Congreso del Partido comunista albanés. Se trata del estado comunista más pequeño del mundo y está en proceso de alejamiento del que es el mayor país comunista, la China.

EL PARTIDO COMUNISTA ALBANES

Los resultados del VII Congreso del partido comunista albanés están siendo estudiados simultáneamente en el Kremlin y Pekín, dos centros para los que Albania constituye el barómetro de las relaciones chino-soviéticas, desde que Tirana rompió con la URSS, en 1961.

Sería frívolo e irresponsable valorar estas disputas ideológicas como puros bizantinismos. En realidad, hay que preguntarse por el número de vidas humanas que pueden estar comprometidas en esta disputa pseudo-ideológica. El riesgo de esta consecuencia nace de que el dictador albanés, Enver Hodja actúa bajo el principio de que "todo el mundo es criminal y todo el mundo es traidor". Primero, por principio y, forzosamente son traidores todos los que en la teoría o en la práctica refusan adherirse al comunismo. Cuando en enero de 1967, Albania, a ejemplo de la revolución cultural china lanzó su propia "revolución", lo hizo proclamando que Albania era "el primer Estado totalmente ateo del mundo". Para demostrar esta afirmación, exhibió el éxito de haber destruido con una sola decisión 2.169 iglesias, mezquitas, monasterios y otros centros religiosos. Poco después, se publicó la noticia de haber sido ejecutado un sacerdote, "culpable" de haber bautizado un niño.

Las estadísticas a este respecto son expresivas: de la totalidad de miembros del comité central del partido comunista albanés elegidos en noviembre de 1941, quince años más tarde no quedaba más que uno, el propio Enver Hodja. La muerte ha ido tragando a los más altos dignatarios comunistas: en 1976 desaparece Beqir Ballaku, miembro de la oficina política y Ministro de la Defensa Nacional; en 1975, Abdul Kellezi, vicepresidente Ministro y presidente de la Comisión del Plan. En 1948, cuando Stalin lanzó su condena contra Tito, el primer dirigente comunista aprobó esta medida y manifestó su fervor por la ortodoxia staliniana, asesinando a varios dirigentes de su partido acusados de "titismo". Entre estos, Kotchi Džodž, su concurrente, el cual, según revelaciones de Tito, murió estrangulado por Mehmet Chehu, actual Primer Ministro. Cuando en 1960 Mao intentó aproximarse a Kruschef, el único en situarse al lado de China fue Enver Hodja. Aprovechó la ocasión para liberar a los "traidores", entre los cuales figuraba Liri Belichova, la única mujer de la Oficina política y del secretariado del partido, que fue detenida, junto con su marido, Ministro de Agricultura, y estrangulada, como testimonian las confidencias de Kruschef.

—Favor pase a la Pág. 23.